



用党建引领和保障教育新发展

陈根芳在甬调研党建人才高校学科建设工作

本报讯(记者 曹可可 通讯员 张士良)11月4日至5日,省教育厅党委书记、厅长陈根芳在宁波调研学校党建、人才和高校学科建设工作。他强调,宁波作为副省级城市,要继续坚持高标准、高水平,深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,高标准制定教育“十四五”规划,高水平构建高质量教育体系,争当“重要窗口”建设排头兵。

陈根芳一行实地走访了宁波市海曙外国语学校、宁波市第二中学、宁波市职业技术教育中心学校、浙江万里学院和浙大宁波理工学院。在海曙外国语学校,当看到校园环境整洁干净、树木养护得当时,陈根芳说,教育似耕耘,点滴在育人,育人跟保护树木的原理是相通的,希望学校继续办好家门口的好学校。宁波二中坐落在5A级景区“天一阁·月湖”中间,陈根芳被校园古雅的建筑风格和浓郁的校园文化深深吸引。而在宁波职教中心学校,陈根芳为他联系的中小学教师张国方送上鲜花,鼓励学校继续为地方经济社会

发展培养应用型人才。在浙江万里学院,陈根芳深入了解学校学科发展情况、党建和“生活思政”实施成效,并要求学校持续加强人才队伍建设力度。在浙大宁波理工学院,陈根芳对学校在智慧海洋方面研究取得的成果予以肯定,希望学校再接再厉,取得更大突破。

在甬期间,陈根芳还主持召开座谈会,听取了宁波市和在甬高校、中小学相关工作汇报。陈根芳对宁波教育系统党的建设和事业发展表示充分肯定。他指出,近年来,宁波市教育系统党的领导不断加强,党建工作有声有色,人才队伍持续优化,教育事业快速发展,已进入非常关键的发展阶段。围绕高质量抓好下一步工作,陈根芳提出六点意见建议:

一是办学理念要“升”。要对标“新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”,认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记对教育的重要论述精神,不断提升

科学办学理念。

二是办学方向要“正”。要坚持思想铸魂,全面系统地学习领会党的十九届五中全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握办学方向。要坚持党对教育的全面领导,加强高校党的政治建设,修订完善高校党委会议和校长办公会议事规则,积极推进中小学党组织领导下的校长负责制试点。

三是办学定位要“准”。要转变思想观念,强化顶层设计,认真分析学校的优势、劣势、机遇、挑战,根据所服务区域和行业的实际、办学历史和基础,研究确定未来的办学定位和主攻方向,推动学校错位发展特色发展。

四是办学质量要“优”。人才培养质量就是一所学校的核心竞争力。要制定科学合理的培养体系,建立多样有效的培养途径,打造结构合理的师资队伍,培养德智体美劳全面发展的时代新人。

五是办学效益要“好”。学校书

记、校长不仅是政治家、教育家,还要成为经营家、管理家,校内、校外都要讲求效益。要优化学科专业布局,实现专业群与产业链的对接;深化产教融合,发挥校外和校内协同效用;加强科学研究,服务应用型教学和地方产业,更好地担负起服务地方经济社会发展的重任。

六是办学保障要“强”。组织保障是最重要的保障。要织密组织体系,持续推进“抓院促系、整校建强”铸魂行动,推动学校基层党组织体系和治理体系深度融合、互促共进,打造护航学校发展的坚强战斗堡垒。要抓实党的基本制度,坚持和完善高校党委领导下的校长负责制、二级院系党政共同负责制,推广落实中小学党组织领导下的校长负责制。要建强干部人才队伍,利用宁波的独特优势,加大汇聚资源、引育人才特别是争抢一流人才的力度,努力使教育系统人才高地更高、人才生态更好、人才效用更凸显。

宁波市教育局负责人、省教育厅相关处室负责人陪同调研。

全省大学生理论知识竞赛开幕

本报讯 11月2日,由省委宣传部、省教育厅主办,浙江工商大学、浙江财经大学承办的第三届“卡尔·马克思杯”浙江省大学生理论知识竞赛正式拉开帷幕。

此次竞赛主题为“学四史、守初心、传薪火、担使命”,参赛对象为全省高校全日制在校生的本科院校大三年级、高职院校大二二年级学生。赛事将围绕深入贯彻落实习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习,以及在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会、学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话和指示精神,不断推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进学生头脑。

前期预热赛将首次以“不公开题库”的规则,导入基础思政知识部分题库,并采用选择题等部分题型,设立高校互动成绩排行榜,目前已有浙江大学、浙江工商大学等110所高校战队加入其中。11月2日至15日练习期间,全省大学生可登录相关竞赛页面进行答题,个人所得最高分将归入所属学校进行排名。(本报记者)

西湖大学 助力庆元高质量绿色发展

本报讯(通讯员 杨敏 吴丽萍)近日,西湖大学与庆元县签署支持该县高质量绿色发展合作备忘录。

据介绍,双方将充分融合各自在科研人才与生态的优势,共同促进人才科技交流合作、高新技术成果转化,全力推动庆元建设高水平生态文明、实现高质量绿色发展。

合作内容主要包括推进产业创新、人才培养、技术服务、合作交流等4个方面。西湖大学将协助庆元建设高能级科创平台,提供科技服务和智力支持,拓宽生态产品价值转化通道。

同时,西湖大学还将为庆元引进高端人才、建设博士后工作站、项目研发、战略咨询等提供支持,协助建设“人才飞地”和开展生命科学、生物医药科技等领域人才培养。双方还签署了“石龙党建联盟”共建协议,全面开展“党建统领·校企合作”共建活动。

湖师院 蚕丝绸文化基地成“国字号”

本报讯(通讯员 谈铮涓)教育部近日公布了2020年全国普通高校中华优秀传统文化传承基地认定结果,湖州师范学院蚕丝绸文化基地榜上有名。

该校的蚕丝绸文化基地项目旨在抢救发掘、整理保护、传承创新、交流传播蚕丝绸文化,以团队优势来集中研究和传播蚕丝绸文化中的神话传说、悠久历史、文学艺术、科学技术、蚕俗民风等,整合和挖掘湖州乃至全国的蚕丝绸文化资源,协同组建蚕丝绸文化保护和传承基地。

目前,湖师院已开设了2门蚕丝绸文化通识教育课程,编写相关教材3部,建有校外基地2个。同时,基地还建有4个相关学生社团,面向社会尤其是中小学开展蚕丝绸文化普及活动。

临安:名师工作室覆盖全区镇街

本报讯(记者 武怡晗 通讯员 楼宇)11月2日,杭州市临安区成立31个名师工作室,实现了名师工作室覆盖全区的18个镇街。

据介绍,名师工作室将从课程、科研、课堂三方面着手,充分发挥辐射引领、以点带面的作用,为所在地的教师队伍提供集教学、科研、培训、服务为一体的研修活动,全面提升教师队伍的教学水平。

成立仪式上,该区还启动了“名师、名班主任、名校长”培育工程,并分别与北京师范大学、浙江师范大学及杭州师范大学3所高校签订了合约,分别开展名校长、名师、名班主任人选的培养。在为期两年的培育期间,学员将接受理论研讨、实践研磨、跟岗挂职、导师结对、个性诊断等多形式的培训,区教育局也将对学员的学习情况进行跟踪式的检查与考核。

临安区教育局相关负责人表示,希望通过这样高水平的培育,能够让教师的自身素质与教育水平得到提升,从而培养一批教育教学领域的领军人才,打造“美好教育”的临安样板。



日前,缙云县教育局成立“菁菁校园宣讲团”,各学校共组建百余个宣讲分团、分队,实现校内校外、线上线下多向推进,打造“流动讲台”,引导青少年学党史、知国情、明己任,激发其成长成才。图为宣讲团成员聘用现场。(本报记者 楼伟峰 杜益杰 摄)

我省启动初中校长素质提升计划

本报讯(记者 金澜)11月2日,省教育厅发布了初中校长素质提升计划,计划分5期,每期安排350名左右的学员,从而为全面提升我省初中办学水平和教育质量奠定坚实基础。

按照部署,今后两年,省教育厅将对全省初中(含九年一贯制学校及民办学校)正职校长及其管理团队开展省级全员培训。培养将遵循分层分类、靶向培训,线上线下、混合培养、任务驱动、团队共进,成果导向、以评促训的方式进行。全员培训工作由浙江师范大学和杭州师范大学负责组织实施,其中第

一期培训将于今年11月启动。

按照我省初中发展状况,培训将采取混合式培养、分段实施模式,需求调研、问题梳理、线上理论学习、线下集中学习研讨、经验分享、高质量育人综合改进方案制定与指导等交替进行。培训将聚焦“高质量育人综合改进”主题,以全面推动校长及其所在学校管理团队开展学校教育教学问题诊断,制定学校高质量育人综合改进方案,形成校长参训、学校管理团队参与的良好格局。

“初中崛起”工程是今年省教育系统重点工程,校长及其管

理团队的理念、眼界、领导力和实操能力是影响学校发展的重要因素。”省教育厅教师工作处相关负责人表示,前期调研中他们发现,我省初中校长在上述方面存在不同程度的差距,因此举办专项培训很有必要。希望通过培训整体提升全省初中校长学习贯彻党和国家教育方针与政策法规的自觉性,培养一批政治坚定、理念先进、富有情怀、业务精深、治校有方、紧跟时代的高素质专业化创新型初中校长。

省教育厅要求各市县教育局落实好专项培训联系人,认真做

好组织报名、过程管理、考核评价等工作,并将参训情况与校长的工作考核挂钩。培训机构则要根据素质提升计划的目标任务、实施方式要求精心设计培训方案,配备专门人员负责培训工作,建立和完善培训管理制度,并在原有培训专家资源库基础上,进一步筛选高校教育管理专家、一线优秀校长、省市教育行政部门业务骨干等组建符合本项目实施需求的导师团。此外,培训机构还应建立培训工作室定期督导检查制度和评价制度,加强对参训校长的过程性和结果性考核。



青年工匠这样炼成

11月4日,第16届“振兴杯”全国青年职业技能大赛学生组决赛在杭州正式开赛,来自全国的226名选手参赛。大赛设置了计算机网络管理员、机床装调维修工、模具工(冲压)等3个职业(工种)。决赛获奖选手不仅能晋升技师职业资格或职业技能等级,部分获奖选手还将被授予“全国青年岗位能手”称号。杭州市将为在杭就业的获奖选手提供人才认定、优先推荐参选“杭州工匠”等政策“礼包”。图为比赛现场。(本报通讯员 詹逾 摄)

嘉兴再次加码招引人才新政

本报讯(通讯员 赵丽娟 周函)日前,嘉兴市召开“青创之城”发布大会,并发布了面向高校毕业生在内的最新人才政策。

新政在人才安居保障方面,给予新引进的博士35万元、硕士15万元、“双一流”高校本科毕业生10万元、普通高校本科毕业生5万元的购房补贴。在求职就业方面,去嘉兴求职或实习的高校毕业生,可

免费入住青年人才驿站;到中小微企业就业,可享受最长3年、每年3000元的就业补贴。硕博人才到嘉兴挂职的,给予企业50%的补助;到机关事业单位挂职的,给予博士每月3000元、硕士每月2000元的补贴。在自主创业方面,在校大学生和毕业5年内的高校毕业生在嘉兴新创办企业并租赁办公用房的,可给予最高10万元的创业补贴,最

高50万元的创业贷款,并提供最长3年的全额贴息贷款等。

此外,该市5年内将在全国优选100所高校职校设立人才合作站,给予每个人才合作站3万元的经费,推动高校持续为嘉兴推荐优秀毕业生。该市还将激励企业招才育才,不仅对企业从市外新引人才给予奖励,还对企业通过“订单班”形式与高校合作办班培养大学

生的给予育才补贴。

近年来,嘉兴先后出台了“创新嘉兴·精英引领计划”“优才支持计划”、硕博倍增计划、人才房票、大学生“550”引才计划等政策,在安居保障、创业创新、求职就业等方面提供了一系列支持。今年1—9月,全市遴选市级创业创新领军人才152名,新引进博士690名、硕士3782名、本科生8.72万名。